

Смоленск - один из древнейших городов русской земли. В истории России он занимает уникальное место по насыщенности историческими событиями, по своей роли в судьбе державы. Издревле он находился на

перекрестке торговых путей, являлся форпостом русского государства, здесь разгорались самые жестокие и кровопролитные сражения, от которых зависело, быть или не быть России.

В ЧЕСТЬ СМОЛЕНСКА

Смоляне всегда были прекрасными воинами, свою доблесть и мужество они доказали во всех войнах, которые вело русское государство. Смоленские тоныри славились далеко за пределами Смоленщины, поставлялись даже ко двору российских императоров, экспонировались на всемирных выставках. Смоленская губерния занимала одно из первых мест в стране по количеству дворняжских гнезд, а это - тысячи уникальных библиотек, архивов, музеев, коллекций. На Смоленщине побывали почти все русские цари и советские вожди, колоссальное количество известных в России и всемирно известных личностей. Смоленщина - это родина огромного числа умнейших и талантливых людей, прославивших свою землю и всю страну. Даже первый человек, полетевший в космос, - наш земляк.

Поэтому не случайно столь много названо в честь Смоленска объектов географии и топонимики, воинских частей и подразделений, целых войн и отдельных сражений, фамилий и титулов, святых, церквей, икон, а из кораблей можно составить целую "смоленскую" флотилию. И это не говоря о еще гораздо большем количестве названий, связанных с населенными пунктами Смоленщины и нашими известными земляками.

Как ни странно, но все, что связано с возникновением Смоленска, окутано тайной и по сей день. Неизвестно, какая народность или племя его основало, время и первоначальное место основания. Загадочно и происхождение самого названия "Смоленск", хотя версий и предположений на этот счет довольно много: от Смолигова колодца, от речки Смолянки, от некоего предводителя племени Смолича, от места для совершения религиозных обрядов, от вида почвы, от большого рыбного озера, от первоначального промысла жителей - смолокурения. Ответить на все эти вопросы можно только в комплексе, если обнаружатся ранее не известные письменные источники, появятся новые археологические данные.

А сегодня давайте вспомним о некоторых самых громких примерах из географии и топонимики, связанных со столь ласкающим наш слух словом - "смоленский".

Очень многое связывает Смоленск с Москвой и в первую очередь связывает их главный на Руси путь - из Москвы в Европу. Старая Смоленская дорога. Сколько видела она, сколько испытала за века: спешили с донесениями к смоленскому воеводе гонцы Ивана Грозного, сжали по государственной надобности свои и чужеземные послы, торопился в Вязьму царь Алексей Михайлович с семейством, спасаясь от московского мороза повстретив, двигался торжественно крестный ход с иконой Смоленской Божией Матери Одигитрии, путешествовал на тройке Гоголь, на полуторке добирался до Берлина Василий Теркин. Орды завоевателей топтали ее святой пылью и находили себе могилу по березовым обочинам. Сколько русских ратных людей полегло вдоль нее, изгоняя супротивника, сколько раз забирался мороз под купеческий кафтан от поспешающих лихих людей с кистенями, сколько московских сокровищ растерял Наполеон, сколько тысяч пленных советских солдат, брошенных под Вязьмой на произвол судьбы бездарными начальниками, измучено по ней сапогами позор и трагедию страны.

Всего не дознать, не перечислить, ведь это сама история, сама Россия. Поэтому так теплест на сердце у русского человека при упоминании Старой Смоленской дороги, так грустно становится при мысли, что сейчас она - третьеразрядная, разбитая, забытая.

Хотя и была в 1830-е годы попытка благоустроить дорогу и севернее ее от Смоленска до Соловьяна переезда было

проложено на 42 версты Смоленское шоссе, но кардинально это ситуацию не изменило, а с постройкой в 1840-е годы Московско-Варшавского шоссе и в 1930-е автомагистрали Москва-Минск Старая Смоленская дорога полностью утратила свое былое значение.

А начиналась она от московского Кремля, от проезжей башни Ризоположения, при Иване III - Троицкой. Долгое время улицы Воздвиженка в Белом городе и Арбатская в Земляном назывались Смоленскими и выходили к берегу Москва-реки. В стене Земляного города находились Смоленские (они же Арбатские) ворота, существовавшие с конца XVI века. На современной карте Москвы от старых времен сохранилось несколько смоленских названий, которые компактно расположены вокруг Смоленской улицы, идущей от Смоленской площади до Бородинского моста через Москва-реку. В XIX веке образовались Смоленская Сенная площадь, получившая название от размещавшегося на ней сенового рынка (части бывшего Смоленского рынка). Смоленская набережная, Смоленский бульвар и три Смоленских переулка.

В этом же районе находятся две станции метро: "Смоленская-кольцевая" и "Смоленская-радиальная", а на Смоленской площади всегда ждет покупатель Смоленский гастроном. Любопытно, что знаменитый Белорусский вокзал, построенный в 1870 году, первоначально назывался Смоленским.

Замечателен и тот факт, что в древнейшей отечественной росписи чертежей (опись царского архива XVI века) среди семи упоминаемых картографических документов первым назван "чертеж Смоленской", а из 55 сохранившихся чертежей столицы в пределах Земляного города (Садового кольца) почти половина отображает район Смоленской улицы во второй половине XVII века.

Более десяти названий улиц и объектов, связанных со Смоленском, расположено и в "северной" столице - Петербурге. Каждое из них не случайно и имеет свою историю.

Как известно, Санкт-Петербург строила вся Россия, набирали сюда по указу Петра I рабочих людей и из Смо-

ленским полем, а в 1756 году здесь было образовано Смоленское православное кладбище, на котором в то же время построили Смоленскую церковь. От названия кладбища и церкви речку стали именовать Смоленская, а потом - просто Смоленка. Через нее перекинут небольшой мост, который также называется Смоленским (прежде - Немецкий). За речкой, на острове Декабристов, расположено еще одно Смоленское кладбище - лютеранское, которое называли также и Немским. Есть в Петербурге и Смоленская улица, которая отходит от Московского проспекта, проложена она во 2-й половине XIX века.

Много смоленских топонимов можно встретить и в других городах. Традиционно Смоленскую улицу имел практически каждый уездный город Смоленской губернии, сохранились они и в наше время. Аж 6 смоленских названий имел город Белый при Советях, вместе с уездом тихо украденный у Смоленщины и приписанный к Калининской области, он и до сего дня остается патриотом родного гнезда: неоднократно его жители просят восстановить историческую и какую угодно справедливость. Но Смоленску (или его руководителем?) старинная вотчина, судя по всему, не нужна. Есть Смоленские улицы и во вновь образованных районных центрах, например, в присоединенном к Смоленской области Велике.

Имеются Смоленские улицы, площади, переулки и другие объекты и в ближних и дальних городах-соседах: в Витебске, Калуге, Твери, Пскове, Воронеже, Киселе.

Надо заметить, что и Смоленск не остался в долгу и у обеих столиц, и у своих соседей: до 1917 года в Смоленске было около 20 улиц и переулков, названных именами Москвы, Петербурга, Кисва, Витебска, Метиславля, Рославля, Поречья, Красного. В наши дни эта география расширилась до 70 названий.

Многих смолян разбросала судьба по всей России. В дальних краях рубли они новые поселения, называя их именем своей родины.

Так, например, село Смоленское, что в Иркутской области, по преданию основано одним из ближайших соратников Ермака по прозвищу Смо-

ленский. До революции это село входило в состав Иркутской губернии и называлось Смоленское, а местность вокруг него с ближайшими деревнями - Смоленщина. Тогда оно занимало первое место в губернии по развитию таких промыслов, как звероловство, охота, сбор кедровых орехов, кузнечное дело, а сейчас славится обработкой сибирских самоцветов, лазурита и нефрита.

В Алтайском крае на берегу речки Поперечной стоит село Смоленское. До 1917 года это огромное село имело две церкви, двухклассное училище и школу, больницу, фабрику, 10 заводов, 4 мельницы. И население - за 5 тысяч, почти десятая часть дореволюционного Смоленска. Сейчас это районный центр.

Есть село Смоленское в Ярославской области, поселок Смоленский в Новосибирской, станица Смоленская в Краснодарском крае.

Названы в честь Смоленска и различные географические объекты. Смоленская возвышенность - гряда холмов, протянувшихся от города Орши до верховьев рек Вори и Москвы, расположена она, главным образом, в Смоленской области. Остров Смоленск (из группы Южно-Шотландских островов близ Антарктиды) открыт в 1821 году русской кругосветной экспедицией под началом Ф.Ф.Беллингаузена, который назвал его в память Смоленского сражения 1812 года.

Олег ЯНКОВСКИЙ



ленской губернии. В 1714 году был построен Почтовый двор и под новой столицей образовались три ямские слободы. Одна из них, названная Смоленской, возникла на Шлиссельбургском почтовом тракте, куда были переведены ямщики из Смоленска. Слобода со временем разрослась и превратилась в село, также именовавшееся Смоленским, от которого и ведут свои названия Большая Смоленский проспект и Смоленский переулок в Невском районе. В 1883 году здесь открылись Смоленские вечерние классы для рабочих. Любопытно, что в этих классах под видом учительницы вела революционную пропаганду Н.К.Крупская и часто бывал человек, называвший себя Лениным.

В первые годы строительства на Васильевском острове поселили присланных сюда плотников и землекопов из крестьян Смоленской губернии. Быстро умиравших из-за сырого климата и тяжелой работы смолян-строителей хоронили на краю острова, у Глухой речки. С тех пор это место стали называть Смо-